Rockenbauer Antal

Népakarat és partakarat konfliktusa a népszavazasnal

Elvben a népszavazas a legdemokratikusabb érdekérvényesitési forma, Magyarorszagon mégis szinte
esélytelen érvényesiteni az orszagos UigydontS népszavazast a mai szabalyozas mellett. Ennek oka,
hogy amikor konfliktus alakul ki a partérdek és a kozérdek kdzott, akkor a kell6
propagandagépezettel rendelkez6 partok elérhetik, hogy ne legyen érvényes a szavazas. Jelenleg
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szabalyok szerint ugyanis tobbet ér a le nem adott szavazat, mint az egyértelmi allasfoglalas.

A népszavazds érvényességi kiiszobét a torvényhozas tobbszor valtoztatta. EIGszor nem volt
érvényességi korlat, aztan bevezették az 50%-os kilisz0bot, amit késGbb 25%-ra csdkkentettek, de
aztan az Alaptdrvény 8. cikkelye visszaallitotta az 50 %-ot. Ervényességi kiiszob feldllitasa ligyddntd
népszavazaskor mindenképp indokolt, mert ez megakaddlyozza, hogy egy jol szervezet kisebbség
akaratdt az egész tarsadalomra rdkényszeritse. A szavazasra jogosult lakdssag 50 szdzalékanak tehat
érvényesen szavazni kell, és ezen belll az egyirdnyu igen, vagy nem szavazatoknak el kell érni az
Otvenszazalékot. Egylittesen ez azt jelenti, hogy akkor lesz a parlament szamara kotelez6 a
referendum eredménye, ha szavazdsra jogosultak szdmdnak legalabb 25 szazaléka egyetértéen ad le
érvényes szavazatot. Ennek a 25%-os egyértelm( és kifejezett akaratnyilvanitasnak megkovetelése
ésszerl mértékben dllapitja meg a sziikséges tarsadalmi sulyt, emiatt nem is kifogasolhato. Lehet6ség
van viszont arra, hogy hidba hoz a szavazasra jogosult népesség tébb mint 25%-a egyiranyu dontést,
ezt a kisebbség az ellenérdekelt partok segitségével érvénytelenné teheti. Ennek mddja, hogy arra
biztatjak a szavazdkat, hogy ne adjanak le érvényes szavazatot. Ha nincs esély a tébbség
megszerzésére, a kisebbég inkdbb nem szavaz, mert a kiilonb6z6 okokbdl tavolmaraddkkal egyiitt
mar kevés lesz a leadott szavazatok szama. Ez természetesen mélységesen antidemokratikus
gyakorlat, ami felveti a jelenlegi szabalyok megvaltoztatdsdnak sziikségességét.

Hogyan lehet elérni, hogy ne lehessen a szavazastdl vald tavolmaradassal megakaddlyozni a tobbségi
akarat érvényesitését? Nagyon egyszer(en: figyelembe kell venni, hogy milyen foku az egyetértés a
leadott szavazatok kozott! Ha a részvételi arany eléri az 50%-ot, akkor nincs mit valtoztatni, de mi
van, ha a részvétel valamivel 50% alatt marad? Ekkor johet a kiegészit6 szabaly, ami bevezeti a
korrigalt részvételi aranyt: adjuk hozza az egyirdnyu szavazatok szamahoz a le nem adott és
érvénytelen szavazatok 6sszegének egyharmadat! Vagyis a jelenlegi valasztasi szabdaly csak annyiban
valtozna, hogy kapna egy kiegészitést. Ha a korrigalt részvételi ardny eléri a szavazasra jogosultak
50%-at, akkor mar érvényes lenne a népszavazas!

Miért pont a tdvolmaraddk szamanak harmadat kellene hozzaadni a korrekcidhoz? Egyrészt
mindenképp indokolt azt feltételezni, hogy a tdvolmaradok legaldbb harmada is egyetért a tobbségi
dontéssel, de van egy tovabbi ok is. Ezt megvilagitja, ha nézzlik azt az esetet, amikor a szavazdk 25 %-
a kivétel nélkiil azonos dontést hoz, vagyis 100%-os az egyetértés az érvényes szavazatok kozott, de
75% nem szavaz. Ekkor a javasolt korrekcid szerint a 25+75/3 = 50% mar épp elérné az érvényességi
kiiszobot! Természetesen ilyenkor elegendé egyetlen ellenszavazat és az érvényesség mar elmarad.
Vagyis az ellenszavazat leaddsa lenne a partok érdeke, és nem a valasztastdl vald részvétel
elutasitasa, ekkor mar az igenek és nemek ardnya dontene és nem pedig a tdvolmaradas! A
tavolmaradok beszamitasanal viszont nem célszerli egyharmadnal tobbet figyelembe venni, mert
ekkor el6fordulhatna, hogy a 25%-nal kevesebben is kotelez6 dontést hozhatnanak az egész
tarsadalom szdmara.



Szemléltessiik egy-két példaval a korrigdlt részvételi ardny szerepét! Ha mondjuk a szavazatok 90%-a
egyiranyu és 33,33%-os a részvétel, akkor a jelenlegi torvény szerint a népszavazas érvénytelen, de a
korrigalt részvételiarany 0,333x0,9 + 66,66/3 = 52% lenne, azaz érvényes lenne a népszavazas.
Vegylk azt az esetet, amikor 66,66% az egyirdnyU szavazat, vagyis a leadott szavazatokon belll épp a
mindsitett tobbség hatdran vagyunk, akkor még 49%-os részvétel esetén sem lehetne érvényes a
szavazas, hiaba hasznalnank a korrigélt részvételi aranyt. Ez kiemelt jelt6séget adna a 2/3-os
mindsitett tobbségnek, ha ezt sikeriil meghaladni, akkor mar valamennyivel 50% alatti részvétel is
elegendd lehetne az érvényességhez.

Fussunk végig a korabbi id6szak népszavazdsainak torténetén, hogy lassuk a javasolt kiegészités
kovetkezményeit! 1997. november 16.-n a NATO belépésrél, és 2003. aprilis 12.-én, az EU
csatlakozasrdl kellett donteni. Mindkettd érvénytelen lett volna a korabbi szabalyozas szerint, de
1997-ben, harom és fél hdnapokkal a referendum el6tt, a parlament levitte az érvényességi kiiszobot
25%-ra, igy aztan mindkét referendum érvényes lett. Erdemes a szamokat konkrétan felidézni. A
NATO csatlakozads mellett 85% volt a leadott igen szavazat, viszont a részvétel épp elmaradt az 50%-
tol, mégpedig 49%-ot tett ki. Hasonldan jelentds volt az EU csatlakozas tamogatasa (83,76%), de a
részvétel csak 45,63%-0s aranya ekkor sem érte el a jelenlegi érvényességi kliszobot. Viszont, ha az
altalam javasolt korrigalt részvételi arany adna meg az érvényességet, ez a NATO szavazdsnal 59%, az
EU szavazasndl pedig 56% lett volna, vagyis teljeslilne az érvényességi feltétel. Ez mar nmagdban is
indokolja a kiegészités jo iranyat.

Erdekes médon a NATO és EU csatlakozas utan sor keriilt az érvényességi kiiszob 50%-ra vald
visszadllitdsara, ami mar a 2004.december 5-én tartott ligydonté népszavazasra is vonatkozott.
Ennek az volt a f6kérdése, hogy a Magyarorszag teriiletén kiviil él6 magyarok kaphassanak magyar
allampolgarsagot, un. ,Magyar igazolvanyt”. Ekkor egyes partok nyilt ellenpropagandat folytattak
annak érdekében, hogy ne legyen érvényes a népszavazds. Ez be is kdvetkezett, mert a részvétel csak
37,49% volt, ami ugyan nagyobb volt a korabbi 25%-os kiisz6bnél, de mar nem érte el az 50%-ot. A
tdmogato szavazatok kismérték(, 51,57%-o0s tobbletet értek el, ami 6sszességében 19,33% egyirdnyu
szavazatnak felel meg, amihez hidba adnank hozza a le nem adott szavazatok harmadat, az igy kapott
korrigalt részvétel épp csak meghaladna a 40%-ot, vagyis messze lenne az 50%-t4l, és a népszavazas
tovabbra is érvénytelen maradna. Ez is azt mutatja, hogy csak hatarozott mértékdi tarsadalmi
egyetértés esetén lehetne érvényesiteni a tobbség akaratat. Valdjaban a javasolt mddositds
kozéputat jelent az 50 és 25%-0s kiiszobértékek kozott.

2016. oktdber 2.-an keriilt sor a népszavazasra a kotelez6 migrans betelepitéssel szemben. Ekkor a
kormanyzati szandék vildgosan egybeesett a népakarattal, amit a 98%-0s nem szavazat mutatott, de
sikeres volt az ellenzéki propaganda is, ami a valasztasrdl vald tavolmaradasra buzditott. Ez vezetett a
43,35%-0s alacsony részvételre, vagyis a népszavazds nem lett érvényes. Ebben szerepet jatszott,
hogy a 2011-ben elfogadott Alaptdrvény a korabbival egyez6en 50%+1 f6ben allapitotta meg az
érvényességi kiisz0bot. Az itt javasolt korrigalt érvényességi kiiszob viszont 61% lenne, vagyis ez
alapjan béven érvényes lehetett volna a népszavazas.

Az eddigi utolsd népszavazdsra 2022. prilis 3.-n keriilt sor a pedofil-és gyermekvédelmi térvény négy
kérdésében. Ennek sajatossaga volt, hogy egylitt rendezték az orszagos vélasztassal. Annak ellenére,
hogy a valasztasi részvétel Iényegesen 50% felett volt, a népszavazasi iveket csupan 47% toltotte ki,
ami érvénytelenné tette a 93-95% kozotti ,,nem” szavazatot. Az itt javasolt korrekcidval 61%-ot
kapunk, tehat jécskan érvényes lehetett volna ez a népszavazas is.

Osszefoglalva a javaslat Iényegét:



1. Ha az érvényesen leadott szavazatok szama meghaladja a szavazasra jogosultak szamanak
felét, akkor a jelenlegi szabalyok szerint kell megallapitani az érvényességet.

2. Ha aleadott szavazatok szama nem éri el a szavazasra jogosultak szamanak felét, akkor
életbe lépne a korrigdlt érvényességi kiisz6b, amelyet az egyiranyu érvényes szavazatok és a
le nem adott, illetve érvénytelen szavazatok szamanak harmada egyiitt adna meg.

3. Haa korrigalt szavazati szdm meghaladja a szavazdsra jogosultak szdmdanak 50%-at, akkor
érvényes lenne a referendum.

Az Uj szabaly mikor kdnnyitené meg az érvényesség elérését?

- Ha az egyiranyu érvényes szavazatok szdma meghaladja a minsitett 2/3-os tobbséget,
- Ha aleadott érvényes szavazatok szama meghaladja a szavazasra jogosultak szdamanak 25 %-
at.
Az utdbbi kbvetelmény megfelel a NATO és az EU csatlakozas kérdésében tartott referendum idején
érvényes elGirassal, viszont ez még nem biztositana automatikusan az érvényességet, mert sziikség
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van az egyirdnyu szavazatok minGsitett tobbségére is.
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